

# 辉煌30年 美好新海南

纪念海南建省办经济特区30周年特别报道

文昌龙楼农民吃上“航天旅游饭”

## “航天”来了 日子火了

### 百姓说巨变

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

3月11日，文昌市龙楼镇艳阳高照。站在文昌航天城大酒店阳台向南望，椰林环抱处耸立着两座高大一般的塔台，那便是推动“长七”“长五”直上云霄的一、二号文昌航天发射塔。“看！发射控制中心就在前面，我家老宅原来就在那，离发射塔也就几百米远。”46岁的薛英刚指着右前方一栋蓝白相间的大楼自豪地说道。

薛英刚是龙楼镇星光村村民，前方占地1.6万多亩的航天发射场，核心地带就是他们以前生活的地方，薛家几代人一直在这片土地上谋生，捕鱼、种地。直到2007年，中国第四座航天发射场建设项目的降临，改变了他们的命运。

“以前你们一定不知道，海南岛地图上还有星光村这么一个地方！”薛英刚笑着回忆说，星光村原来很贫困，村民住的都是瓦房，下雨的时候，雨水会漫进屋子里。小时候，他常常和小伙伴们一起到海边捡海螺，晚上有时露天睡，看着满天星斗，看着流星飞过。“那时我的脑海里，就对太空充满了想

象。”

2006年一天，薛英刚看到有人在村子里勘测，便上前打听，听说要建航天城，他高兴得不得了。之后，他想方设法筹措资金，在镇上买了一块地。2009年，文昌航天发射场破土动工，他决定盖一栋九层高的楼房开酒店，“因为当时镇上还只有一家宾馆，随着镇上人越来越多，酒店业前景可期。”薛英刚将自家的酒店取名为“文昌航天城大酒店”。没想到，生意比想象中的还要好。2010年，酒店一开张，就有大批航天项目建设者入住。紧接着，当地的旅游也逐渐热闹起来，待火箭发射日期临近，52间客房早已被预定满了。

与此同时，龙楼镇上的酒店也越来越多，从最初的两家，逐渐发展到大小20多家，希尔顿等五星级酒店也开始进驻。很多曾经和薛英刚一样的农民，纷纷转向酒店、餐饮等服务行业，吃上了“航天旅游饭”。

和薛英刚同村的黄宏运，做的是海鲜生意，他的“海鲜城”距离文昌航天城大酒店约100米左右。黄宏运告诉记者，他原本在外打工，常年东奔西跑，“辛苦不说，也照顾不了家人，是航天项目给家乡人带来了机会，让我们在家门口就能创业挣钱！”

说起家乡的变化，黄宏运感慨良多：“原来龙楼到文昌县城，要么得坐渡

船过海湾，要么得在地面上绕一大圈，路还不好走，又小又破。”如今，从县城出发，一条宽阔漂亮的四车道公路顺着新修的清澜跨海大桥，跨越八门湾，直达龙楼所在的航天发射场。

坐在文昌航天城大酒店9层的咖啡茶座，向东眺望，从北到南，摇曳的椰林，蓝色的大海，美景如画。

事实上，早在上世纪70年代，国家提出建设航天发射场时，就曾认定最好的位置是在海南岛。1988年至1989年，国防科工委、航天部两次派专家到海南考察调研，设想在海南建设新航天发射场，可因为彼时基础设施落后，航天项目并没有及时落地琼岛。

“如今，文昌航天城举世瞩目，昔日落后的小镇——龙楼不仅火了，而且越建越漂亮。”薛英刚感慨，近几年，文昌市不断加大投入，道路桥梁码头、供水供电供气、医疗设施等基础设施大为改观，“相信未来还会越变越好！”

记者从文昌市相关部门获悉，2010年，文昌旅游开始呈现两位数的快速增长，接待过夜游客从2010年的92万人次跃升到2014年的超过151万人次；旅游收入更是从2010年的5亿元增长到2014年的10亿元。2017年，文昌全年接待过夜游客218.28万人次，同比增长9.6%。

(本报文城3月12日电)

### 影像志



2008年6月20日，文昌市龙楼镇星光村，被划为文昌航天发射场征地范围内的椰子树已被测量队打上红色标记。  
本报记者 宋国强 摄



建成后的文昌航天发射场，保留了多处自然湿地和成片的椰林。  
本报记者 宋国强 摄



### 高新技术企业

2010年  
我省高新技术企业共 127 家

截至2016年  
我省高新技术企业共有 169 家

#### 总收入翻倍



截至目前

我省共有 269 家高新技术企业  
主要分布于生物与新医药  
和电子信息领域

已形成以

**生物与新医药 电子信息  
新材料 高新技术改造传统产业等**

为重点的高新技术  
战略性新兴产业集群

### 科技经费

1991年至1995年

省财政划拨归口省科技厅  
管理的科技项目经费累计

1197万元

经过  
20多年  
发展

近两年

省科技厅管理的科技经费共为  
11.13亿元

本版制图/王凤龙

巨变  
30年

大事记

1991年  
海南省第一次  
科技大会  
决定实施  
“科技兴  
琼”战略

1995年  
编辑《科  
技兴海规划》，  
建立海南海洋  
规划开发研究  
院；建立省“科  
教兴农”示范  
县；建立科技与  
教育发展基金

1999年  
率先  
在全国设  
立科技成  
果转化奖  
励基金

2001年

围绕“科技兴省”  
“富民强省”的要求，  
省委、省政府进一步  
加强科技工作，加快  
发展工业经济，推动  
农业技术进步。截至  
2003年底，全省省属  
科研院所体制改革工  
作基本完成

2010年

出台《海南省中长  
期人才发展规划纲要  
(2010至2020)》，海南  
将实施七项重大政策  
鼓励，扶持人才发展  
“十二五”期间，  
省部共建“南海海洋  
资源利用国家重点实  
验室”获批，实现了我  
省大学国家实验室零  
的突破

2016年

海南  
知识产  
权拥  
有量和  
专利质  
量快  
速提  
升，每  
万人就  
拥有2件  
发明  
专利

2017年

海南实施  
《海南省关于进  
一步完善财政  
科研项目资金  
管理的若干政  
策措施》，推动  
科研经费松绑  
改革

2018年

依托海南  
优势，依托深  
海、热带高效农  
业和航天领域  
全力创建深海  
科技城、南繁育  
种科技城、航天  
科技城，切实扛  
起打造科技强  
国、航天强国、  
海洋强国的海  
南担当



2016年8月12日，“探索一号”科考船首航  
成功返回三亚母港。  
本报记者 武威 摄